



西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议于1965年9月1日在拉萨隆重举行,宣告西藏自治区正式成立。



西藏自治区筹备委员会委员共商民主改革事宜。



1959年4月5日,山南地区乃东县人民政府正式成立,这是西藏地区第一个属于人民的政权。



翻身农奴选人民代表。



拉萨罗布林卡举行大型联欢活动。

自治区成立

社会主义制度无比优越

特刊

T11-T12

2021年8月19日
星期四

主编:赵书彬 周辉
责编:王艺霏
美编:孙庆 吴迪

“太阳啊！霞光万丈，雄鹰啊！展翅飞翔……翻身农奴把歌唱，幸福的生活万年长……”历史长河中，才旦卓玛唱出了西藏百万农奴翻身得解放、当家做主人的喜悦。

自治区的成立，标志着西藏建立了人民民主政权，开始全面实行民族区域自治制度。自此，西藏人民有了自主管理本地区事务的权利，走上了发展进步的社会主义道路。饱受封建农奴制苦难的西藏人民，最懂得共产党的恩情，他们将心中最美的歌献给伟大的祖国伟大的党。

改革社会制度是西藏社会发展的必然要求

70年发展变迁，西藏“换了人间”。自治区社会科学院院长索林说：“西藏繁荣发展的根本原因在于中国共产党的正确领导，在于集中力量办大事的社会主义制度优越性，在于民族区域自治制度的成功实践。”

西藏民主改革是西藏人民的愿望。1959年，中央政府决定在西藏进行一场彻底废除封建农奴制度的民主改革运动，从根本上改变了西藏旧的社会制度，并为西藏自治区的成立奠定了坚实的基础。西藏民主改革过程同时也是民主建政过程。1959年3月，国务院发布命令，解散西藏地方政府，决定由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权。随后相继撤销了昌都地区人民解放委员会和班禅堪布会议厅，建立了统一的人民民主政权。

1961年，西藏各地开始实行普选。昔日的农奴和奴隶第一次获得了当家作主的民主权利。3岁时以讨饭为生、8岁起给农奴主放牧，主人鞭打的伤痕至今还留在身上……提起往事，拉萨市城关区雪居委会的奇加老人

说：“我这样的人，在旧社会一文不值，是中国共产党让我重新做人！”后来，奇加老人被选举成为居委会主任，现在，老人每月有政府补贴，生活过得无忧无虑。

成立自治区 走上社会主义发展道路

1965年9月，西藏第一届人民代表大会第一次会议在拉萨开幕，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏开始实行民族区域自治制度，通过社会主义改造，走上社会主义发展道路。

在民族区域自治制度下，西藏经济社会发展不断迈上新台阶。经济的快速发展和社会的全面进步，使西藏各族人民得到实实在在的好处，人民的生存权和发展权得到有效保障，社会和谐安宁。

1965年西藏地区生产总值仅为3.27亿元，2020年地区生产总值突破1900亿元，经济实力明显提升，经济结构持续优化。全区社会消费品零售总额由1965年的0.89亿元增长至2020年的745.78亿元。和平解放前，西藏90%以上的人没有自己的住房，过着衣不蔽体、食不果腹的生活。目前，西藏各族人民生活已迈进全面小康。2020年西藏城乡居民人均可支配收入比2010年翻一番。农村居民人均可支配收入14598元，比上年增长12.7%，连续18年保持两位数增长，近5年增速保持在13%左右，增速均居全国第一。

如今西藏昂首站在新的历史起点上

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记代表党和人民

庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”在“十四五”大幕开启之年，西藏已经实现了从“跟跑”到“并跑”、和全国站在了同一起跑线上。

站在新起点上，我区全面贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，确保国家安全和长治久安，确保人民生活水平不断提高，确保生态环境良好，确保边防巩固和边境安全，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

70年发展的实践充分证明，只有坚持维护祖国统一、领土完整，才能保障西藏各族人民的根本利益；只有坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度，才能为西藏长治久安和繁荣进步提供根本保证。我们坚信，有中国共产党的领导，有民族区域自治制度，有西藏各族干部群众的奋发努力，歌唱幸福的声音将更加洪亮、悠长。

(记者 李梅英)

底图:1965年9月9日,拉萨各族各界3万多人隆重集会,庆祝西藏自治区成立。